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Istoria politică este considerată una din „marile istorii”, ale factorilor decidenți ai sorții 
unui stat. Totodată, istoria locală face parte din „mica istorie”, fiind componentă a istoriei 
naționale. Lumea politică românească s-a schimbat mult după Primul Război Mondial, 
traversând diferite regimuri, democratice și totalitare, etape de pluripartitism și de dictatură. 
Partidul Național Liberal (P.N.L.) face parte din galeria partidelor istorice românești, cu activitate 
din anul 1875, fiind atunci înființat de Ion C. Brătianu. Extins și în județul Bihor după Marea 
Unire din 1918 și românizarea administrației, P.N.L. a lăsat urme ale activității sale interbelice și 
postbelice. 

Cartea istoricului Gabriel Moisa marchează centenarul începutului activității partidului în 
Bihor. Chiar dacă titlul ne invită să parcurgem un secol de politică, este de reținut că activitatea 
P.N.L. a fost întreruptă atât în 1938-1940, în timpul regimului autoritar al Regelui României 
Carol al II-lea, cât și între 1948 și 1989, când în fruntea țării s-a aflat regimul comunist. 

Structura volumului respectă două principii de bază: evoluția informațiilor dinspre general 
către particular și cronologia evenimentelor. Înaintea acestora, autorul a prezentat principalele 
considerații metodologice din spatele lucrării, menită să scoată subiectul din sfera „tabuurilor” 
în care sistemul comunist l-a pitit. Volumul nu este exhaustiv și se bazează atât pe lucrări edite, 
cât și pe documente de arhivă și presă, demersul fiind „strict de reconstituire istorică”, după cum 
anunță autorul în prefață. 

Lectura începe cu o incursiune în doctrina liberală, așa cum s-a manifestat în epoca 
modernă la nivel european. Etapele formării acestei doctrine merg până la maturizarea sa în 
finalul secolului al XIX-lea, în începutul celui următor acesta fiind la putere în mai multe state, 
dar și aflat în fața nevoii unei resetări. Urmează un capitol dedicat istoriei P.N.L. din România, 
liberalismul ajungând în țara noastră prin influențele iluministe ale celor învățați și „circulați” 
prin Apus. Consolidarea curentului a dus, în cele din urmă, la înființarea partidului în anul 1875. 
S-a aflat la guvernare în mai multe sufragii, atât în antebelic, cât și în interbelic, reprezentative 
fiind rezultatele privind ridicarea României la rangul de regat (1881), crearea României Mari 
(1918), adoptarea Constituției din 1923, dar și avântul economic din guvernarea 1933-1937, 
ultima până la instaurarea regimului comunist. 

P.N.L. s-a autodizolvat în 1948, iar membrii săi au fost prigoniți de noul regim. Autorul 
nu a intrat în detalii aici, această părticică din subiect nefiind foarte relevantă pentru carte în 
sine, dar ar fi interesant dacă s-ar afla mai multe despre liberalii care au „scăpat” în cele din urmă 
de menghina comunistă și și-au dus viețile mai departe. Se trece direct la reînființarea partidului 
și activitatea sa în tumultoșii ani 1990, până în 2020, mai ales primii fiind de schimbări, alianțe, 
fuziuni și ruperi. 

Se intră efectiv în corpul cărții prin capitolul rezervat P.N.L. Bihor în perioada interbelică, 
unde rolul catalizator l-a avut avocatul Nicolae Zigre. Liberalii au stat, în epocă, mereu în umbra 
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Partidului Țărănist, exceptând alegerile parlamentare din 1927, câștigate de aceștia. Sunt amintiți 
liderii liberali ai Bihorului interbelic, cu unele accente pe filialele din Oradea și Beiuș, interesant 
fiind parcursul electoral al organizației. Sunt prezentate rezultatele liberalilor din Bihor în urma 
alegerilor parlamentare interbelice (inclusiv cu grafice), persoanele alese și momente mai mult 
sau mai puțin plăcute din timpul campaniilor electorale. Aici încă e teren de cercetat, un astfel 
de subiect putând fi încă extins cu date din arhive. De pildă, într-un astfel de capitol s-ar putea 
accentua aspectele privind atmosfera publică din preajma alegerilor, poate inclusiv așteptările și 
dezamăgirile politicienilor vremii, în măsura în care există informații. În fine, o altă parte a 
capitolului este rezervată primarilor liberali ai Oradiei, fiindu-le prezentate mandatele pe scurt. 

Viața liberală bihoreană din perioada de tranziție spre comunism (1944-1947) este 
prezentată în următorul capitol. Ea s-a confruntat cu o forță nouă, care nu-i dorea la putere, 
existând chiar colaborări parțiale cu comuniștii, lucru socotit de autor drept grav. Un important 
aspect pozitiv al capitolului este prezentarea situației acestui „partid istoric” în contextul detaliat 
al vremii, în care regimul comunist se instala treptat în toate colțurile societății. Această parte se 
încheie cu alegerile trucate din 1946 și „autodizolvarea” P.N.L., inclusiv în Bihor. 

Cel mai consistent capitol este dedicat liberalismului bihorean de după 1989. Partidul 
reapare în peisajul politic local în ianuarie 1990, iar de atunci începând referirile în presă sunt 
foarte consistente. Anii până în 2000 au fost complicați, accentul căzând pe organizarea și 
frământările P.N.L. (existând chiar mai multe partide cu pretenții liberale), pe rezultatele 
alegerilor, iar nu și pe campaniile electorale. Abia din anul 2004 partidul a devenit o forță 
relevantă în Bihor, în urma alegerilor locale mărindu-și echipele de consilieri locali, timp în care 
numărul membrilor de partid și ai alegătorilor creștea. Din acel moment, reprezentativitatea 
liberală bihoreană în Parlament a început să crească, iar din 2008 dă fără întrerupere primarul 
Oradiei, inclusiv majoritatea Consiliului Local. După prezentarea președinților liberali ai 
Consiliului Județean Bihor, volumul se încheie cu mai multe anexe constând în afișe și pliante 
electorale ale P.N.L. în perioada post-comunistă. 

Cartea este scrisă într-un limbaj ușor de înțeles, textul este plăcut de citit și conține citate 
și exemple relevante pentru subiect, precum și numeroase ilustrații: fotografii, documente, 
facsimile și afișe. Bibliografia, atașată în ultimele pagini, este consistentă. În general, volumul este 
un bun ghid al activității Partidului Național Liberal în Bihor în interbelic și post-comunism, 
care lasă loc multor cercetări și completări. 


